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Оригинални
научни рад

Перцепције о наставним предметима  
и постигнућа ученика као чиниоци усмерења  
ка математици и природним наукама у гимназији2

Резиме: Бројна истраживања указују на специфичну дихотомију присутну у тре-
нутним друштвеним околностима. Са једне стране, наглашава се да су знања из природ-
них наука нужна за напредак друштва, док су, са друге стране, очигледни показатељи пада 
интересовања ученика за математику, физику, биологију и хемију. У том контексту се као 
релевантно отвара питање анализе континуитета интересовања ученика за наставне 
предмете. Ранија истраживања ученичких перцепција наставних предмета нису посебно 
узимала у обзир смер ученика у средњој школи и став према предметима. Циљ овог рада је 
испитивање перцепција ученика гимназија о образовном искуству у основној школи, пра-
тећи разлике између одговора ученика уписаних на смерове на којима се интензивније изу-
чавају математика и природне науке у односу на остале ученике. Истраживање је реали-
зовано на узорку од 1045 ученика четири гимназије из Крагујевца и Новог Сада. Подаци су 
прикупљени путем електронског упитника и, између осталог, испитани су: општи успех 
ученика у основној школи, омиљени предмет и перцепција тежине, корисности и занимљи-
вости садржаја наставних предмета у основној школи. Резултати показују да ученици који 
уписују природно-математатички и смерове специјализоване за математику, информа-
тику, физику, биологију и хемију имају бољи општи школски успех од осталих ученика 
и у значајно већој мери су им омиљени предмети математика, информатика и физика. 
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Увод

Комплексне друштвене, економске, прив-
редне и технолошке околности указују на по-
већану потребу за стручњацима који ће допри-
нети развоју различитих сфера живота на осно-
ву сазнања из области математике и природних 
наука. На линији аутора који сматрају да обра-
зовање може бити катализатор друштвених про-
мена и развоја, како појединаца, тако и државе 
(Pešikan, 2023), у овом раду бавимо се одређеним 
аспектима образовања младих у областима ма-
тематике и природних наука.

Тежња ка укључивању већег броја учени-
ка у интензивније учење математике оправдава 
се учесталом применом знања из ове науке у са-
временом друштву (Smith, 2011).  Такође, мате-
матика  се перципира као полазна основа за раз-
вијање дубљих интересовања ка значајним на-
учним областима, попут технологије, технике 
и инжењерства (Song et al., 2021). Нагласимо и 
да су уочене позитивне корелације између ин-
тересовања и постигнућа ученика из математи-
ке и осталих природних наука као што су физи-
ка, хемија и биологија (Japashov et al., 2022). Од-
говарајућа знања из области природних наука 
због своје присутности у свакодневном животу 
нуде доста могућности ученицима за стварање 
тржишно, али и друштвено вредних производа, 
који касније могу наћи примену у медицини, ин-
дустрији, екологији (Divac et al., 2022; Solano et 
al., 2011). Осим тога, у литератури се наглаша-
ва да адекватно организована настава природ-
них наука и математике може допринети знањи-
ма и вештинама које су неопходне за активно и 
одговорно учешће у савременом свету, као што 

су: развој аналитичког и критичког мишљења, 
умеће квалитетне артикулације ставова, доно-
шење одлука заснованих на образложеним аргу-
ментима (Constantinou et al., 2018; Su et al., 2016). 

Истовремено, чују се апели у бројним 
земљама чланицама ОЕЦД-а у којима је инте-
ресовање ученика, пре свега за математику, али 
и за биологију, хемију и физику, значајно опало 
у протеклих 20 година да се мора интензивније 
промовисати образовање у домену математике и 
природних наука (Shwartz et al., 2021; Thomson 
et al., 2017). На потребу за креирањем делотвор-
них стратегија за укључивање младих у ове об-
ласти указују и истраживачи који прате обра-
зовна кретања у природним наукама (Japashov 
et al., 2022; John et al., 2022; Luo et al., 2021), као 
и представници стручних (Committee on STEM 
Education, 2018) и међународних институција 
(OECD, 2008).  

С обзиром на то да постоји читав низ 
важних занимања у вези са математиком и при-
родним наукама, од великог је значаја што ра-
није препознати ученике који показују префе-
ренције за бављење наставним предметима из 
ових области како би на време били усмерени и 
добили адекватну подршку у учењу. Истражи-
вања показују да је период основношколског и 
средњошколског образовања кључан када је реч 
о избору професије у области природних на-
ука (Sheldrake & Mutjaba, 2020). Стога је важно 
идентификовати тренутак када интересовање 
ученика за математику и остале природне на-
уке постаје интензивније или почиње да опа-
да током образовног процеса (Hacieminoglu et 
al., 2014; Hacieminoglu, 2016; Nugent et al., 2023; 
Song et al., 2021; Ševkušić, 2022; Vidić, 2016; Vidić 

Додатно, математику, информатику, физику и хемију, али не и биологију, ови ученици 
доживљавају знатно мање тешким, и истовремено их оцењују занимљивијим и кориснијим 
предметима у односу на остале ученике.

Кључне речи: преференције ученика, чиниоци усмерења, гимназија, природне науке, 
математика
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& Đuranović, 2020; Wakhata et al., 2022). Уочено 
је да ученици схватају значај предмета из обла-
сти природних наука у свакодневном животу, 
сматрају их интересантним, али ипак тешким 
(Nugent et al., 2023) и „да нису за свакога“ (Van 
Tuijl & Van der Molen, 2016, str. 172). 

Указујући на то како се мењају интересо-
вања за теме из области математике и природ-
них наука, истраживачи објашњавају да је зна-
чајно узети у обзир чиниоце који се односе на 
три значајна фактора – утицај породице, школ-
ски успех и контекст у којем се образовање 
одвија. Прецизније, фактори се деле на: 

 • социоекономски статус породице и 
став родитеља према математици и 
природним наукама (Balta et al., 2023; 
Hacieminoglu et al., 2014; Song et al., 
2021);

 • постигнућа ученика из математике и 
природних наука, ставове ученика и 
самопроцену ефикасности из тих пред-
мета (Japashov et al., 2022; Lalić-Vučetić & 
Mirkov, 2023; Luo et al., 2021); 

 • инфраструктуру школе и образовне 
ресурсе (Burušić, 2018; Wakhata et al., 
2022).

Методологија истраживања

Циљ овог рада је испитивање перцепције 
ученика гимназије о образовном искуству у  
основној школи пратећи разлике између одго-
вора ученика уписаних на смерове на којима се 
интензивније изучавају математика и природне 
науке у односу на остале ученике. На основу по-
стављеног циља дефинисани су задаци истра-
живања којима треба испитати:

 • да ли постоји статистички значајна раз-
лика у општем успеху који су остварили 
у основној школи ученици гимназија у 
односу на своје усмерење у гимназији;

 • да ли постоји статистички значајна 
разлика у избору омиљеног предмета у  
основној школи између ученика разли-
читих смерова гимназије;

 • да ли постоји статистички значајна раз-
лика у перцепцији тежине, корисности 
и занимљивости садржаја наставних 
предмета у основној школи у односу на 
усмерење ученика у гимназији.

Узорак истраживања је пригодан и са-
чињен на основу доступности3. Узорак чини 
1045 ученика четири гимназије из два града Ре-
публике Србије, Крагујевца и Новог Сада. Од 
тога је 551 ученик (52,73%) из Крагујевца (292 
ученика из Прве крагујевачке гимназије и 259 
ученика из Друге крагујевачке гимназије) и 494 
ученика (47,27%) из Новог Сада (292 ученика из 
Гимназије „Светозар Марковић” и 202 учени-
ка из Гимназије „Јован Јовановић Змај”). Узор-
ком је обухваћено 360 ученика првог разреда 
(34,45%), 236 другог разреда (22,58%), 235 трећег 
разреда (22,49%) и 214 ученика четвртог разре-
да (20,48%). Мушког пола је 330 (31,6%) учесника 
истраживања, а женског пола 715 (68,4%).

Како бисмо одговорили на циљ и на задат-
ке истраживања, ученике свих смерова гимна-
зије поделили смо у две групе. Прву групу чине 
они ученици који су се избором смера гимназије 
одлучили да подробније изучавају математику 
и природне науке. То су ученици који похађају 
природно-математички смер гимназије (222) и 
специјализована одељења за ученике са посеб-
ним способностима за: математику (63); инфор-
матику (84); физику (11); биологију и хемију (55). 
Другу групу узорка чине ученици гимназије који 

3  У сврху креирања овог узорка аутори су се ослонили на 
раније успостављену професионалну сарадњу са настав-
ницима запосленим у четири гимназије у земљи. Описа-
ни циљ и метод истраживања представљен је ученицима од 
стране њихових наставника. Ученици су пре попуњавања 
упитника обавештени да је анкетирање у потпуности до-
бровољно, анонимно и да ће се резултати истраживања ко-
ристити искључиво у научноистраживачке сврхе.
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су се одлучили за општи смер (464), друштвено-
језички смер (48), билингвално одељење (55) и 
ученици са посебним способностима за спорт 
(14), односно за филолошке науке (29). На осно-
ву тога, прву групу ученика, усмерену ка мате-
матици и природним наукама, у гимназији чини 
435 ученика, док другу групу ученика чини 610 
ученика из узорка.

Инструмент. Подаци су прикупљени пу-
тем онлајн-упитника (Гугл форме) креираног 
за потребе истраживања реализованог током 
школске 2023/2024. године. Одлучили смо се за 
овај начин прикупљања података јер се показао 
веома успешним у различитим претходним сту-
дијама, како због економичности, тако и због 
обезбеђивања што релевантнијег обима узор-
ка (Ledić i sar., 2013; Milenković i sar., 2022). Ис-
траживање је одобрило руководство све чети-
ри гимназије, после чега су запослени у школа-
ма проследили ученицима анкету у електронској 
форми. Након што су одговорили на питања у 
упитнику која су се односила на опште социоде-
мографске карактеристике, од ученика се тражи-
ло да наведу податке о општем успеху у основ- 
ној школи, најомиљенији предмет током по-
хађања основне школе, затим да на петостепеној 
скали Ликертовог типа (1 – нимало, 2 – мало, 3 
– средње, 4 –доста, 5 – изразито) оцене у којој 
мери им је сваки предмет у основној школи био 
тежак, затим користан и занимљив.

Обрада података. Прикупљени подаци, 
нумерички изражени, обрађени су у софтверском 
пакету за статистичку обраду података IBM SPSS 
Statistics 20. Од статистичких мера и поступака 
коришћени су: фреквенције, проценти, аритме-
тичка средина и стандардно одступање, као и 
Колмогоров–Смирнов тест за утврђивање нор-
малности расподеле података, затим Ман‒Вит-
нијев тест и хи-квадрат тест.

Етички аспект. Учесницима истражи-
вања у целокупном поступку прикупљања по-
датака и спровођења анкетирања, као и каснијој 

анализи добијених налаза, приступило се уз ува-
жавање највиших етичких стандарда истражи-
вања у области друштвених наука (Ledić i Turk, 
2017). У том смислу је пре прикупљања подата-
ка емпиријским путем креиран образац у којем 
су детаљно описани сврха, поступци, захтеви и 
правила истраживања, и који је одобрен од стра-
не Етичке комисије Природно-математичког фа-
култета Универзитета у Крагујевцу.

Резултати истраживања

Општи успех ученика у основној школи. 
Као један од фактора уписа у гимназије, а посеб-
но на смерове који доминантно обухватају мате-
матику и природне науке, испитани су успех уче-
ника на крају основношколског образовања, као 
и потенцијалне разлике између две групе уче-
ника. Успех ученика на крају основношколског  
образовања по групама дат је испод у Табели 1.

Табела 1. Успех ученика у основној школи.
Просечан успех 

ученика у основној 
школи

Добар Врло 
добар Одличан

Ученици 
оријентисани  
ка ПМ наукама

2 15 418

Остали 1 55 554

Укупно 3 70 972

Од 435 ученика из прве групе 418 (96,1%) 
је уписало гимназију са просечним одличним 
успехом, док је 554 ученика из других одељења 
(90,8%) такође завршило основну школу са од-
личним успехом у просеку. У основној школи 
је било врло добро само 3,4% ученика из узорка 
уписаних на смерове усмерене ка природно-ма-
тематичким областима и 9% ученика уписаних 
на друге смерове гимназија. Како је број учени-
ка са добрим успехом у обе групе мањи од пет, 
они су придружени врло добрим ученицима од-
говарајуће групе (због испуњавања претпостав-
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ке хи-квадрат теста у погледу најмање очекива-
не ћелијске учесталости). Разлике у процентуал-
ној заступљености ученика различитих успеха у  
основној школи у различитим групама одељења 
су статистички значајне (χ^2=10.07, df=1 p=0.001). 
Дакле, ученици који су се одлучили за изучавање 
природно-математичке групе предмета имали су 
бољи општи успех у основној школи у односу на 
остале ученике гимназије из узорка.

Омиљени предмет ученика у основној шко-
ли. Учесталост одговора који се односе на нај-
омиљенији предмет у основној школи за две гру-
пе ученика представљена је у Табели 2.
Табела 2. Омиљени предмет у основној школи.

Омиљени 
предмет

Ученици 
оријентисани  

ка ПМ 
наукама

Остали Укупно

Српски језик и 
књижевност 20 81 101

Енглески језик 29 83 112
Други страни 
језик 3 14 17

Историја 22 72 94
Географија 21 36 57
Биологија 59 86 145
Математика 123 67 190
Информатика 17 6 23
Физика 28 10 38
Хемија 50 40 90
Музичка култура 5 3 8
Ликовна култура 6 16 22
Физичко 
васпитање 42 83 125

Техника и 
технологија 10 13 23

На основу података добијених на целови-
том узорку као најомиљенији предмети наведе-
ни су математика, биологија и физичко и здрав-
ствено васпитање, а као најмање омиљени му-
зичка култура, други страни језик и ликовна 

култура. Добијене одговоре ученика оријентиса-
них ка природно-математичким наукама и оста-
лих ученика додатно смо упоредили. Језике (ма-
терњи и стране језике), као најомиљеније пред-
мете, у већим процентима су изабрали ученици 
друге групе, као и историју, географију, ликовну 
културу, физичко васпитање, али и биологију, 
што сматрамо занимљивим налазом. Наиме, 
имајући у виду да је биологија природна наука, 
очекивано би било да биологију у већој мери као 
омиљени предмет бирају ученици усмерени ка 
природним наукама. Из групе природно-мате-
матичких предмета хемија се неочекивано наш-
ла скоро подједнако омиљена у одговорима обе 
групе ученика. Очекивано, математику, инфор-
матику и физику су у значајно већој мери иза-
брали ученици који су одлучили да највећи број 
часова у њиховом средњошколском образовању 
чине предмети из групе природно-математи-
чких предмета у односу на њихове вршњаке из 
друге групе. Ове разлике у размерама броја одго- 
вора две групе ученика гимназија су статисти-
чки значајне (χ^2=130.20, df=13, p<0.0005). 

Перцепција тежине, корисности и заним-
љивости садржаја наставних предмета. Арит-
метичка средина (М) и стандардно одступање 
(SD) доживљаја две групе ученика гимназија о 
тежини, корисности и занимљивости садржаја 
наставних предмета које су похађали у основ-
ној школи представљени су у Табели 3. Каракте-
ристични и интересантни налази су наглашени 
(представљени подебљано).

На основу података из Табеле 3 на нивоу 
читавог узорка може се закључити да испита-
ници не процењују да постоји изразито тежак 
предмет, с тим да су међу најтежима редом фи-
зика, математика и хемија. Када је реч о корис-
ности, ученици све четири гимназије ниједан 
предмет не процењују као изразито користан, а 
као најкорисније издвајају математику, српски 
језик и књижевност, енглески језик, биологију 
и хемију. Као најзанимљивије предмете у основ-
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ној школи садашњи ученици гимназија издвајају 
математику, хемију, географију, биологију и фи-
зичко и здравствено васпитање, али ниједан 
од предмета није процењен као изразито зани-
мљив.

Имајући у виду да вредности процене уче-
ника о тежини, корисности и занимљивости 
различитих предмета из основношколског обра- 
зовања нису пратила нормалну расподелу, по-
тенцијалне разлике у перцепцији ученика усме-
рених ка математици и природним наукама и 

осталих ученика гимназије испитали смо адек-
ватним Ман–Витнијевим тестом. 

Најпре смо анализирали да ли код одређе-
них предмета постоје разлике у доживљају њи-
хове тежине између две групе ученика. Након 
спроведене статистичке анализе утврдили смо 
да су разлике присутне у доживљају тежине на-
ставних садржаја из енглеског језика (Z=-3.02, 
p=0.003), другог страног језика (Z=-2.57, p=0.01), 
математике (Z=-9.20, p<0.0005), информатике 
(Z=-3.44, p<0.0005),  физике (Z=-7.02, p<0.0005),  

Табела 3. Перцепције ученика о наставним предметима у основној школи.
Колико ти је дати предмет био 

тежак у основној школи?
Колико ти је дати предмет 
био користан у основној 

школи?

Колико ти је дати предмет 
био занимљив у основној 

школи?
Ученици 

оријентисани 
ка ПМ 

наукама

Остали Ученици 
оријентисани 

ка ПМ 
наукама

Остали Ученици 
оријентисани 

ка ПМ 
наукама

Остали

M SD M SD M SD M SD M SD M SD
Српски језик и 
књижевност 2.08 1.14 2.07 1.09 3.71 1.24 3.93 1.23 3.08 1.36 3.19 1.35

Енглески језик 1.64 0.99 1.83 1.11 3.80 1.29 3.75 1.34 3.14 1.38 3.10 1.40
Други страни 
језик 2.28 1.17 2.11 1.16 2.46 1.33 2.81 1.42 2.49 1.36 2.60 1.36

Историја 2.18 1.21 2.17 1.20 2.94 1.31 3.14 1.33 3.05 1.49 3.22 1.50
Географија 2.19 1.19 2.10 1.15 3.10 1.25 3.22 1.27 2.95 1.40 3.18 1.38
Биологија 2.08 1.15 2.16 1.19 3.37 1.37 3.37 1.28 3.29 1.44 3.33 1.35
Математика 2.08 1.42 2.86 1.38 4.20 1.19 3.57 1.32 3.94 1.29 2.92 1.45
Информатика 1.48 0.90 1.70 1.09 3.14 1.47 2.73 1.40 3.08 1.44 2.58 1.40
Физика 2.29 1.20 2.87 1.28 3.37 1.43 2.70 1.31 3.33 1.43 2.40 1.39
Хемија 2.20 1.21 2.68 1.30 3.45 1.37 3.02 1.36 3.49 1.40 2.85 1.43
Музичка 
култура 1.28 0.73 1.30 0.77 2.19 1.27 2.19 1.30 2.74 1.44 2.63 1.42

Ликовна 
култура 1.29 0.82 1.21 0.69 2.05 1.28 2.15 1.36 2.72 1.49 2.78 1.48

Физичко и 
здравствено 
васпитање

1.20 0.70 1.26 0.79 3.06 1.59 2.77 1.53 3.49 1.53 3.32 1.54

Техника и 
технологија 1.62 0.98 1.79 1.14 2.41 1.41 2.36 1.37 2.78 1.54 2.78 1.48
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хемије (Z=-6.12, p<0.0005) и технике и техноло-
гије (Z=-2.35, p=0.019). Изузев другог страног је-
зика, који су ученици усмерени ка образовању 
из области природно-математичких предмета 
доживели тежим у основној школи, све остале 
наведене предмете ученици који похађају смеро-
ве гимназије усмерене ка друштвеним наукама, 
уметности и спорту сматрају значајно тежим.

Даље, желели смо да анализирамо да ли 
постоје разлике у томе колико ученици перци-
пирају корисност предмета које су имали то-
ком обавезног образовања. На основу вред-
ности аритметичких средина њихових одго-
вора (Табела 3) може се претпоставити разли-
ка код одређених предмета, што је и потврђе-
но Ман‒Витнијевим тестом. Наиме, разли-
ке су присутне у одговорима две групе учени-
ка за следеће наставне предмете: српски језик 
и књижевност(Z=-3.14, p=0.002), други стра-
ни језик (Z=-4.01, p<0.0005), историја (Z=-2.57, 
p=0.01), математика (Z=-8.42, p<0.0005), инфор-
матика (Z=-4.40, p<0.0005), физика (Z=-7.72, 
p<0.0005), хемија (Z=-4.98, p<0.0005), физичко 
васпитање (Z=-2.96, p=0.003). Увидом у Табелу 
3 уочавамо да ученици оријентисани ка природ-
но-математичким предметима статистички зна-
чајно кориснијим сматрају математику, инфор-
матику, физику, хемију и физичко васпитање. С 
друге стране, остали ученици гимназије кори- 
снијим значајно сматрају српски језик и књи-
жевност, други страни језик, али и историју.

Када је реч о томе колико су ученици-
ма различити предмети били интересантни за 
учење, одговори се разликују за географију (Z=-
2.66, p=0.008), математику (Z=-11.16, p<0.0005), 
информатику (Z=-5.54, p<0.0005), физику (Z=-
10.11, p<0.0005) и хемију (Z=-6.96, p<0.0005). 
Последња четири предмета су статистички зна-
чајно занимљивија била ученицима који су из-
бором смера гимназије одлучили да их озбиљ-
није и детаљније изучавају, док су остали учени-

ци доживљавали географију значајно занимљи-
вијом током свог основношколског образовања.

На основу добијених налаза може се уочи-
ти да за одређене наставне предмете постоје раз-
лике у доживљају ученика када говоримо о те-
жини, корисности и занимљивости, као и да се 
четири предмета издвајају. Наиме, математику, 
информатику, физику и хемију ученици оријен-
тисани ка групи природно-математичких пред-
мета доживљавају знатно мање тешким, а уједно 
у значајно већој мери занимљивим и корисним.

Дискусија

Добијени налази усаглашени су са резул-
татима неких ранијих испитивања, са некима су 
делимично усклађени, док од неких одступају. 
Нагласимо да су слична истраживања у нашој 
земљи спроведена крајем деведесетих година 
прошлог и почетком овог века. Новија истражи-
вања ове тематике код нас значајно се ослањају 
на налазе међународних испитивања у којима 
учествују ученици из Србије (PISA и TIMSS). 
Резултати тих студија показују да ученици који 
показују високу мотивисаност за учење матема-
тике и природних наука имају високо изражен 
доживљај самоефикасности, садржаје природ-
них предмета процењују као занимљиве, пози-
тивно вреднују истраживачки приступ у при-
родним наукама, као и решавање проблема у 
математици (Lalić-Vučetić i Mirkov, 2017; Lalić-
Vučetić & Mirkov, 2023). За наш рад битни су и 
налази међународног истраживања о вези из-
међу развоја „математичког идентитета”, моти-
вације за учење математике и школског постиг-
нућа, које је обухватило 11.782 ученика из Нор-
вешке, Шведске, Естоније, Финске, Португалије 
и Србије (Radišić et al., 2024). Резултати добије-
ни овим испитивањем показали су да постиг-
нућа ученика из математике статистички значај-
но утичу на развијеност „математичког иденти-
тета” у свим наведеним земљама, при чему је то 
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најизраженије у Естонији и Србији, као и да се у 
свих шест земаља као чиниоци слике о себи уче-
ника када се баве математиком издвајају дожи-
вљај корисности и процена тежине математике 
(Radišić et al., 2024). 

Општи школски успех ученика у основној 
школи испитиван је на основу идеје да рана по-
стигнућа ученика имају утицаја на њихово ка-
сније опредељење при избору средње школе. Ре-
зултати добијени на нашем узорку у складу су 
са претходно реализованим студијама које по-
казују да ученици који бирају смерове који им 
омогућавају подробније образовање из матема-
тике, информатике, физике, биологије и хемије 
имају бољи општи школски успех (Sahin et al., 
2018; Sahin & Waxman, 2020). Такође, налази се-
кундарних анализа TIMSS испитивања показују 
да су код ученика из Србије значајно повезани 
интересовање за учење наставних предмета ма-
тематике и биологије и постигнуће из ових пред-
мета (Тeodorović et al., 2022). 

Податак да је биологија омиљенија међу 
групом ученика који не похађају смерове веза-
не за природне науке као и да је хемија скоро 
подједнако омиљена међу двема групама је ин-
тересантан, али не и изненађујући. И у претхо-
дним истраживањима у нашој земљи биологија 
се јавља као најомиљенији предмет, уз физич-
ко и здравствено васпитање (Mirkov, 2002). Та-
кође, у иностраним испитивањима запажено је 
да ученици углавном међу предметима из гру-
пе природних наука бирају биологију и хемију 
као омиљене (Wieselmann et al., 2020). Разлога 
може бити више, а међу првима су највероват-
није садржаји наставних предмета. Оба предме-
та се непосредно баве изучавањем живих бића, 
процеса и промена, садржаји су им блиски и 
врло често су повезани са свакодневним жи-
вотом (Çimer, 2012; Divac et al., 2022; Hofstein 
& Mamlok-Naaman, 2011; Putica & Trivić, 2016; 
Županec et al., 2024). Премда се биологија налази 
међу најомиљенијим предметима и у нашим ре-

зултатима, остали омиљени предмети се знатно 
разликују од резултата истраживања добијених 
у Хрватској пре неколико година. Тада је утврђе-
но да се једино биологија од природних наука 
налази у прва три омиљена предмета, и то након 
историје и страног језика, а потом је информа-
тика (Jakopec i sar., 2019). То је такође другачији 
резултат у односу на наше истраживање, јер је 
информатика од стране ученика обухваћених 
узорком процењена као један од предмета који 
су најмање омиљени. 

Наши налази врло су слични у погледу 
процене корисности наставних предмета ре-
зултатима претходних истраживања у земљи 
и региону. Ипак, уочена је одређена дистинк-
ција у односу на резултате претходних студија 
(Bodroški-Spariosu, 1997; Havelka, 2000) и односи 
се на лошију процену свих предмета са аспекта 
корисности и занимљивости. Наиме, ученици 
из нашег узорка ниједан предмет не процењују 
као изразито користан, а ни као изразито зани-
мљив, што је другачије у односу на одговоре уче-
ника добијене у Србији пре неколико деценија 
и отвара шире педагошке дилеме које се односе 
на савремена схватања младих о школи и обра-
зовању. 

Знања из математике су међу ученицима и 
у ранијим истраживањима процењена као вео-
ма корисна, а високо је оцењена и занимљивост 
предмета (Vidić, 2016; Vidić & Đuranović, 2020). 
Добијене разлике у доживљају корисности мате-
матике као наставног предмета на нашем узорку 
су у складу са закључцима аутора, који истичу да 
ученици који нису усмерени на природне науке 
математику перципирају изолованом у односу 
на друге предмете, што може бити фактор који 
доприноси осећају њене неважности (Ernest, 
2002). Слично, наглашава се и да ученици који 
детаљније изучавају физику и хемију могу боље 
да уоче интеграцију математике у ове науке те да 
им је примена математике, а тиме и њен значај, 
видљивија (Ernest, 2002).
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Податак добијен у нашем истраживању да 
велики број испитаника биологију процењује за-
нимљивим наставним предметом усклађен је са 
налазима раније реализованих испитивања у на-
шој земљи када је утврђено да значајан број уче-
ника биологију сматра занимљивим и не преви-
ше тешким предметом (Bodroški-Spariosu, 1997; 
Havelka, 2000; Mirkov, 2000, 2002). Нагласимо да 
су слични резултати добијени и у Хрватској, где 
се показало да ученици имају најпозитивнији 
став према биологији у поређењу са осталим 
предметима из области природних наука (Jokić, 
2013) и где су као најзанимљивији предмет уче-
ници рангирали физичко васпитање, а други по 
занимљивости рангирани наставни предмет је 
биологија (Jokić i sar. 2019). Насупрот томе, на-
лази нашег истраживања који се односе на пер-
цепцију наставног предмета физика одступају 
од резултата претходних  студија – ученици из 
нашег узорка сматрају физику мање занимљи-
вом и корисном у односу на истраживање које 
је пре 11 година спроведено у Хрватској (Jokić, 
2013). 

Очекиван је резултат да је хемија један од 
тежих наставних предмета, и такав став међу уче-
ницима се не мења у нашој средини више од две 
деценије (Brković i sar., 1998; Havelka, 2000). Оно 
што јесте интересантно је да су у процесу рефор-
ми образовања измењени наставни план и про-
грам хемије, што је можда допринело позитив-
нијој слици о корисности и занимљивости хе-
мије, али не и о тежини. Оваква клима међу уче-
ницима може бити последица апстрактних садр-
жаја хемије, изучавања хемије на три нивоа (ми-
кроскопски, макроскопски и симболички), не- 
адекватног повезивања знања стечених у оквиру 
сваког нивоа, недовољнe применe експеримен-
талног приступа у учењу и настави (Confalone, 
2014; Divac et al., 2022; Johnstone, 1991). Такође је 
и у нашем истраживању уочен континуитет да 
ученици у Србији физику од краја деведесетих 
година сврставају у ред тешких наставних пред-
мета (Bodroški-Spariosu, 1997; Havelka, 2000). 

Закључак 

Релевантна литература указује на то да се 
у гимназије у Републици Србији не уписује до-
вољан број ученика – док је стандард развије-
них земаља да око полoвине ученика у четворо-
годишњим средњим школама похађа гимназију, 
код нас је тај проценат далеко мањи, око четвр-
тине (Ivić, 2023). При томе, наглашава се да би 
гимназије требало да буду темељ за наставак 
школовања на факултетима, као и основа фор-
мирања будуће културне и интелектуалне ели-
те која је носилац развоја земље (Ivić i sar. 2021). 
Истовремено, промовише се идеја да је нужно 
континуирано повећавати број стручњака из 
области природних наука и математике, јер њи-
хов недостатак прети очекиваном и жељеном 
друштвеном, економском и технолошком на-
претку (Burušić 2018; Avargil et al., 2020). 

Нудећи увид у склоности и перцепције 
ученика о појединим наставним предметима, ре-
зултати нашег истраживања могу послужити да 
се стекне бољи увид у перспективе ученика о об-
разовном процесу. Добијени налаз да ученици на 
нивоу читавог узорка ниједан предмет у основ- 
ној школи не процењују изразито корисним им-
плицира да ученици недовољно уочавају приме-
ну знања из различитих предмета у свакоднев-
ним ситуацијама и за решавање проблема. Са 
друге стране, резултат да ученици ниједан пред-
мет не сматрају изузетно занимљивим можемо 
анализирати из перспективе мотивације учени-
ка за учење, као и са аспекта методике наставе 
различитих предмета, у смислу креирања под-
стицајног окружења за наставу и учење, приме-
не иновативних наставних метода и савремене 
технологије у образовном процесу. 

Аутори који су раније испитивали перцеп-
ције ученика основних школа и гимназија о нас-
тавним предметима су се, по нашим сазнањима, 
бавили свим ученицима, без узимања у обзир 
усмерења ученика (смера гимназије који поха-
ђају). Нашим истраживањем покушали смо да 
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допринесемо корпусу сазнања из ове области 
анализирајући постигнуће, омиљене наставне 
предмете, доживљаје тежине, корисности и за-
нимљивости наставних предмета из перспекти-
ве гимназијалаца који су се определили за сме-
рове који се доминантно базирају на природним 
наукама и математици у поређењу са искустви-
ма ученика који су се одлучили за друге смерове 
гимназије.

Ученици који имају бољи школски успех и 
исказују позитивнији став о предметима из об-
ласти природних наука уписују природно-ма-
тематички смер гимназије, као и специјализо-
вана одељења за математику, информатику, фи-
зику, биологију и хемију. Овим ученицима су у 
мањој мери омиљени матерњи и страни језици, 
историја, географија, ликовна култура, физичко 
васпитање, али и биологија, док су им у значајно 
већој мери омиљени математика, информатика 

и физика. Додатно, математику и информатику, 
али и физику и хемију (не и биологију) учени-
ци усмерени ка природним наукама и матема-
тици доживљавају истовремено знатно мање те- 
шким, а наставне садржаје оцењују занимљи-
вијим и кориснијим у односу на своје вршњаке.

Kако су испитивањем обухваћени учени-
ци из четири гимназије у Републици Србији који 
су добровољно пристали да учествују, налазе не 
можемо генерализовати. У сврху добијања пода-
така који се могу уопштавати, истраживање би 
додатно требало спровести на већем узорку и 
укључити ученике из различитих средина. Пре-
поруке за даља истраживања могу се огледати и 
у испитивању утицаја наставника и родитеља, 
социоекономског статуса породице, као и обра-
зовних ресурса на усмерење ученика ка матема-
тици и природним наукама у гимназији. 
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Summary
Numerous studies point to the presence of a specific dichotomy in contemporary circumstances. 

On the one hand, it is emphasized that the knowledge of natural sciences is necessary for the progress 
of society. On the other hand, there are clear indicators of a decline in students’ interest in mathemat-
ics, physics, biology, and chemistry. In this context, analysing the continuity of students’ interest in 
teaching subjects is raised as relevant. Previous research on students’ perceptions of different school 
subjects did not specifically take into account the students’ majors and their attitudes towards the 
subjects.   This study aims to investigate the high school students’ perceptions of their educational 
experience in primary school, comparing the responses of the students enrolled in science-intensive 
programs to those of other students. We researched a sample of 1045 students from four high schools 
in Kragujevac and Novi Sad. Using an online questionnaire, we examined the following: the overall 
students’ achievement in primary school in terms of final grades, their favourite subject in prima-
ry school, and their perceptions of the difficulty, usefulness, and interest of the subjects in primary 
school. The results show that students enrolling in natural sciences and specialized programs in math-
ematics, computer science, physics, biology, and chemistry have better overall academic performance 
than other students. Moreover, they significantly prefer mathematics, computer science, and physics. 
Additionally, these students perceive mathematics, computer science, physics, and chemistry, but not 
biology, as considerably less difficult and rate them as more interesting and useful compared to other 
students.

Кeywords: students’ preferences, factors of orientation, high school, natural sciences, math-
ematics 


